

一位驻村书记的“一带一路”梦想



□何明亮 杨家旻 庞炜

北方的冬天悄然而至,田野里劳作的人们开始享受“冬闲”时光。然而,在伊金霍洛旗札萨克镇松道沟村有一个人却没有闲着,他不仅没有闲着,似乎比往日更忙了。

每天,他不是与村民一起制作短视频带货推销农产品,就是走门入户帮助缺少劳动能力的村民收粮归仓,要么奔走于田野地头看看哪些土地还可以整合开发,要么抽空再瞅瞅那些子女不在身边、生活需要关照的老人有没有缺少的生活用品,有没有要到镇里旗里办的事情,想方设法替他们跑腿代买、代办……种种事情,他全都牵挂在心、身体力行。

作为松道沟村的驻村书记,高强将这些牵挂全都列入自己的工作规划和服务目标之中。为了发展产业、壮大村集体经济,增加农牧民家庭收入,他还规划了自己的“一带一路”梦想。2019年,在伊金霍洛旗房屋征收服务中心工作的高强,受单位委派任伊金霍洛旗札萨克镇松道沟村驻村书记。这是一个土地面积只有19平方公里,辖区235户608人的自然行政村,村里常住人口55户109人,以传统的种养殖为主要生产方式,人均收入1万多元。

军人出身的高强,干什么事都雷厉风行,而且从不打无准备之仗。驻村之初,他就给自己制定了一个驻村计划——带领村民大力发展农牧产业,努力拓宽致富之路,加快推进乡村振兴和美丽乡村建设。有人戏称这个计划为驻村书记的“一带一路”梦想。

高强对自己的这个“一带一路”梦想满怀信心,为了全面了解松道沟村的发展情况,首先对松道沟村进行了深入细致的摸底调查。“可灌溉的水浇地少、农业产业单一、劳动能力弱、交通信息落后、生产基础设施不完善。”高强摸清了制约这里发展的根本原因,也理清了当前所面临的困境:如果依靠现有资源发展生产,必须要对零散的 land 进行整合,大力发展水浇地,改善农业基础设施,增加农牧产业项目……但这意味着要投入大量的资金,然而,当时的松道沟村集体经济几乎为零,根本无从投入。如何摆脱制约、走出发展困境?高强苦苦思索着……

松道沟村有一座小池塘,面积不大,也就30多亩的样子,这个池塘是下游红碱滩的源头之一。高强了解到红碱滩的渔业养殖很火,决定利用这个池塘发展养鱼。但他的想法很快被村民代表否定了,原因是过去也曾利用池塘发展过养鱼,但都以失败告终。

“过去之所以养鱼失败,是因为那时候人们的生活水平普遍不高,消费能力有限,这就导致养出来的鱼卖不出。现在不一样了,鸡鸭鱼肉都是家常饭菜,销售不是问题。”高强听取了众人的汇报后,作出了客观的分析。尽管如此,大家依然反对养鱼。最后,高强度力排众议,带领村委自筹资金5万元,以村集体名义发展起了养鱼。正如高强预判的一样,鱼卖得很好,当年就实现收入近10万元。

池塘养鱼淘到了产业发展的第一桶金后,高强的积极性更高了,他开始逐步实施起“一带一路”计划来,而村民也看到了希望,积极发展起家庭产业来,糜黍五谷齐种植、牛羊猪鸡共养殖,家庭产业蓬勃地发展起来。而高强更忙了,他不舍昼夜地为松道沟村的发展大干快跑不停。

2021年,高强积极推动地方农产品品牌建设,助力松道沟村活水鱼通过国家绿色食品发展认证中心认证为绿色食品;为村里申请了一台200kV变压器,打机井5眼,发展水浇地400亩。2022年,他协调驻地企业帮助修建5.5公里砂石路,新建水塔1个,更新修缮全村自来水管网,保障了村民日常生活。2023年,他协调资金完善了村活动室400平方米。今年,他协调资金108万元对松道沟村800余亩土地进行整合,仅此一项增加村集体收入35万元;与上级协调资金400万元,修建水泥路6公里。

如今,松道沟村产业发展路子越来越宽,农业种植、畜牧养殖、水产养殖齐头并进,村民致富的劲头越来越大,家庭收入也越来越多了,现在人均收入早已突破2万多元,村集体经济翻番地增长,现在已经达到了53万元,预计年底村集体收入突破60万元,大家心里都乐开了花。然而,高强并不是很开心,因为他发现村民家的五谷杂粮越来越多了,猪、牛、羊、鸡蛋产量越来越高,但销售渠道和销量依然困扰着大家。为了打开销路,他利用各种手段帮助村民推销农产品,通过帮扶单位在阿勒腾席热镇提供房屋供村民销售农产品,并与伊金霍洛旗伊甄优牧肉食店合作,签订消费帮扶保底10万元的订单。

高强不满足于线下销售,他主动参加电商培训,承担起了农产品“推销员”:开通抖音账号,利用工作之余,制作抖音视频“直播带货”,累计线上销售农产品2.2万余元,位居伊金霍洛旗驻村第一书记直播带货榜第二名。现在,他又参加了内蒙古农推官大赛,并成功进入决赛。

“今年5月,鄂尔多斯首趟中欧班列抵达伊金霍洛旗新街站。这趟班列给了我很大的启发,这也是我积极参加内蒙古农推官大赛的动因之一。对于我来说,参加内蒙古农推官大赛并不是为了争名夺利,而是要利用这个契机,借助这个平台,学习更多的带货技巧和经验,进一步提升自己的带货水平,努力将当地乃至全市的农产品推向更大、更广阔的销售平台,最好是搭上国家‘一带一路’发展‘专列’销往世界各地。”这番言语,出自高强之口,这番肺腑之言,再次印证了一位驻村干部的心声和梦想。

话说新农村

□华宁

近日在湖北考察时,习近平总书记深刻指出:“推进中国式现代化,必须加快推进乡村振兴,首先要发展富民产业”。农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题。坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,加快推进乡村振兴,将为中国式现代化提供有力支撑。

办好农村的事,实现乡村振兴,关键在党。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以“时时放心不下”的责任感,把坚持以人民为中心的发展思想贯穿乡村振兴工作的全过程各环节,举全党全社会之力全面推进乡村振兴。从农业供给侧结构性改革到基层治理改革,从人居环境整治到完善农村社会保障,一系列顺民意、解民难、助民生的大事好事,让现代化成果不断惠及广大农民群众。实践证明,党的领导是实施乡村振兴战略的根本保证。

没有农业农村的现代化,就没有国家的现代化。农业发展关乎粮食安全,农村稳定关乎城乡协调发展,农民收入关乎共同富裕进程,全面建设社会主义现代化国家,最广泛最深厚的基础在农村。推进中国式现代化,决不能丢下农业农村农民不管,出现“一边是繁荣的城市、一边是凋敝的农村”的情况。要看到,我国农业现代化水平依然较为落后,农村人口基数依然较大且老龄化严重、农民收入偏低等问题,决定了全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。守好“三农”基本盘至关重要,不容有失。

把乡村振兴战略这篇大文章做好,必须走城乡融合发展之路。当前,我国发展最大的不平衡是城乡发展不平衡,最大的不充分是农村发展不充分,农业农村发展步伐跟不上快速推进的工业化、城镇化进程,“一条腿长、一条腿短”问题比较突出。党的二十届三中全会《决定》提出,“城乡融合发展是中国式现代化的必然要求”,并就“巩固和完善农村基本经营制度”“完善强农惠农富农支持制度”等作出专门部署。抓重点、补短板、强弱项,抓好改革举措落实落地,我们才能推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

农村现代化既包括“物”的现代化,也包括“人”的现代化,还包括乡村治理体系和治理能力的现代化。推进乡村全面振兴,要发挥亿万农民的主体作用和首创精神,调动他们的积极性、主动性、创造性,不断挖掘乡村振兴发展的内生动力和潜在空间。无论是乡村建设还是村庄撤并,无论是土地承包还是产业升级,都需要落实以人民为中心的发展理念,把好事办好,把实事办实。

中国要强农业必须强,中国要美农村必须美,中国要富农民必须富。在我们这样一个拥有14亿人口的大国,实现乡村振兴是前无古人、后无来者的伟大创举。以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措,推进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,广袤中华大地上必将涌现更多各具特色的现代化“富春山居图”。

(转自人民网)

推进中国式现代化 必须加快推进乡村振兴

科协动态

科普“赶大集” 惠民“零距离”

科普乌兰牧骑演出、义诊、科普讲座、互动问答、展品体验……近日,市科协走进伊金霍洛旗布连集市,举办了全市首场暖城科普零距离——“百暖丽”科普大集活动,旨在发挥科协组织优势,整合科普资源,深入基层一线,群众有序排队体验、动手操作。

在义诊活动中,市中医药学会、蒙医药学会专家团队结合当地农牧民的实际情况,为群众开展了检测、问诊、中医蒙医特色治疗和现场指导,提供量血压、测血糖、针灸、耳穴贴压等治疗服务,耐心解答群众的各种健康问题,并向群众科普了常见慢性病管理、健康饮食方法、科学活动方式等,帮助乡村老年人养成科学健康的生活方式和生活习惯。

走进布连小学开展“百暖丽”地震科普讲座,邀请市地震局远航为同学们授课,讲解了地震预警、辨别地震谣言、科学防震减灾、地震逃生自救等知识,课堂氛围浓厚,同学们积极参与互动环节,踊跃回答问题。操场上,科普大篷车联合行动受到青少年追捧,学生在科技志愿者和老师的引导下,动手操作体验了涵盖声、光、电、磁知识的各类科普展品,通过观察、实验和互动,学习科学原理,领略科技魅力。

“老年人怎么合理用药?下地窖要注意什么?如何预防一氧化碳中毒……”市科协邀请市应急管理局、市委国安办、各旗区科协等单位在查干苏村党群服务中心门前和集市广场前,设立宣传展台,科技志愿者针对农牧民和老年人群体,围绕农牧业常识、反诈安全、应急管理、健康养生等科普主题,采用“有奖竞猜”的形式与群众互动,并发放宣传手册和

(市科协供稿)